

扬子江倾力打造医药第一品牌

近年来,随着医药市场放开,国内涌现出6000多家制药企业、10多个高端品牌,经过市场的风霜洗礼,不少曾经辉煌的品牌如今已淡出江湖。不过,扬子江依然“笑傲江湖”。

说起其中的秘诀,扬子江药业集团党委书记、董事长、总经理徐镜人表示,归根结底就是品质二字。他说,一个企业要做大做强做优,就必须恪守品质、不忘初心。

追求质量零缺陷 每一粒药都不容有失

多年来,扬子江始终秉承“求索进取、护佑众生”的企业理念,“高质、惠民、创新、至善”的核心价值观,建立起“将每一粒药做到极致”的全员全过程质量管控体系,严把药品研发、采购、生产、放行、储存、售后六道关,并建立了一套高于国家标准的内控质量标准。

扬子江注重从源头控制产品质量,他们与供应商进行战略合作,对原辅料进厂实行严格的管控制度,仅2015年就淘汰不合格的供应商10多家。不少原辅料、包装材料为扬子江特供。

他们还对关键的注射剂原料开展驻厂监督,严格监管供应商产品工艺合法性和GMP生产符合性,并按超法定标准检验,严把原辅料进厂关。在药品生产过程中,他们坚持向世界一流企业看齐。如冻干粉针二号车间,全部采用国际知名的默克密理博和赛默品牌双级除菌过滤滤芯,保证了除菌的绝对可靠。

“在扬子江,每一个员工都有一个信念,即我们是在为自己的父母生产药品,所以,每一粒药都不容有丝毫闪失。”扬子江集团总经理助理沙瑞说,如今,质量至上已成为扬子江人无法磨灭的文化基因。



除了国家每年开展的9月份质量月以外,该集团在每年3月和9月都开展质量月活动,至今已连续开展了35次。对于扬子江而言,天天都是质量日,月月都是质量月,年年都是质量年。目前,扬子江药业在生产、科研、质量第一线成立了200多个质量管理(QC)小组,已累计完成600多个课题攻关,有10多项QC成果填补中外技术空白。

追求质量“零缺陷”,对待问题“零容忍”是扬子江人一以贯之的态度。该集团头孢粉针车间每年生产上亿支头孢粉针,员工们在生产中发现,粉针在分装期间,常会有一些极微小的头孢粉末沾在药瓶的外壁上,患者或者医护人员在接触的过程中,有致敏的风险。为消除这一安全隐患,扬子江自行设计研发了一套淋瓶清洗烘干装置,在业内率先解决了头孢粉针外壁粉末沾瓶现象,将质量风险降到最低。

“没有什么可以打垮扬子江药业,唯有质量!”徐镜人表示,今后扬子江将继续强化质量管理,以全球卓越绩效管理为标杆,大力推进美国FDA和欧盟GMP认证,进一步提高企业

的质量管理水平,把“扬子江品牌”打造成为“世界品牌”,为中国医药行业树立新的“质量标杆”,为民族医药产业争光。

推进仿制药一致性评价 为老百姓提供质高价优药品

“国民到国外抢购马桶盖、电饭锅的新闻见诸报端,说明我们的供给端出了问题,没有向老百姓提供更多质量高、品质好、价格低的好产品。”针对当前的社会热点,徐镜人的观点一针见血。

扬子江正致力于为老百姓提供质量高、品质好的药品。据了解,目前我国制药企业生产的化学药大多是仿制药,部分国产药品与国外原研产品在质量和疗效上存在一定差距。

徐镜人认为,加快推进仿制药质量和疗效一致性评价工作,是医药产品供给侧结构性改革的一个里程碑。这项工作可以提高准入门槛,淘汰低质量药品,维持良好的竞争秩序,让更多的高质量药品造福百姓,促进医药产业健

康稳定发展,可谓意义重大。“对企业而言既是严峻挑战,也是行业洗牌、再塑标杆的重大机遇。”

自2012年起,主要针对集团的大品种以及前期一致性评价目录的品种,扬子江药业就已经开始进行仿制药的一致性评价工作,为这项工作深入开展奠定了坚实的基础。根据国家食药监总局最新的《2018年底前须完成仿制药一致性评价品种目录》,扬子江药业总共有23个品种须在2018年之前完成一致性评价。明确品种后,该集团对仿制药一致性评价工作进行了重新部署,成立了一致性评价工作领导小组及一致性评价办公室。目前各项工作正有序推进。

扬子江的目标是,力争到2020年所有上市仿制药在同行业中率先达到一致性标准。

摘取国家级质量奖 质量管理得到国内外认可

扬子江人的努力和付出,得到国内外广泛认可,并在业界创造多项纪录。

今年3月29日,我国质量领域最高政府性荣誉——中国质量奖在京颁发,扬子江药业集团荣获中国质量奖提名奖。这也是扬子江药业继2014年荣获江苏省质量奖后的又一含金量极高的国家级质量奖,标志着该集团的质量管理模式和创新管理得到国家的高度认可和肯定。

扬子江药业集团“以护佑众生为使命的药业G-D-P质量管理模式”受到评选专家委员会的充分肯定。多年来,扬子江药业集团以“致力于为老百姓提供最高质量、最好疗效的药品”为使命,以“高质、惠民、创新、至善”为核心价值观,通过实施六西格玛管理、卓越绩效管

理和全面质量管理,大力推行全员QC小组活动,打造技术创新、质量领先、品质制胜、业绩优秀的行业龙头地位,实现了质量与效益协同发展、同步提升。

扬子江药业集团董事长、总经理徐镜人表示,获得中国质量奖提名奖只是开始,扬子江将以全球卓越绩效管理体系为标准,向国际先进的质量管理模式看齐,大力推进美国FDA和欧盟GMP认证,以全球的视野拓展扬子江的质量管理之路,力争在“十三五”把扬子江打造成具有全球质量竞争力的国际化医药集团。

此外,扬子江药业已连续11年蝉联全国医药行业QC成果发表一等奖总数“桂冠”,2015年,更是位居中国品牌价值榜生物医药板块品牌价值第一,品牌强度第二,成为中国医药行业第一品牌。在2015年“质量之光”公众评选活动中,扬子江药业荣膺“全国质量标杆企业”称号,这也是医药行业唯一获此殊荣的药企。

如今的扬子江药业已经名扬海外。在去年10月举办的国际质量管理小组竞赛(ICQCC)上,作为中国制药国家队的“主力”出场的扬子江药业集团,首次在国际大赛中亮相就一鸣惊人,并创造了中国药企首次登上国际质量管理最高舞台、首次获得ICQCC金奖两项纪录,成为大会的一匹“黑马”。

据悉,此举也标志着扬子江药业质量管理水平得到国际认可,成为该集团加速国际化步伐具有里程碑意义的事件。

“此次在国际舞台上首秀取得如此骄人成绩,标志着企业质量管理已达到国内领先、与国际接轨的较高水平,扬子江将以此为基础,稳步推进制剂FDA注册工作,实施国际化战略,向国际一流质量管理水平迈进。”徐镜人说。

(夏文)

蒙药难进蒙医院 严重制约产业化

一边是药企货量充足、质量放心的蒙药连吃蒙医院的闭门羹,一边是蒙医院自己配制的蒙药供应不足,质量存隐患。记者近日调查发现,内蒙古蒙药生产企业与全区蒙医院制剂室的矛盾加剧,对蒙药产业发展产生了不利影响,业内人士呼吁尽快解决这对矛盾,大力发展蒙医蒙药。

蒙药销往蒙医院受阻 蒙药企业年产值低

“药企生产的标准蒙药连一个药片都进不了蒙医院,蒙医院说自己能生产,不要。目前,蒙药只能在药店中零售。”内蒙古一家蒙药企业负责人不满地对记者说。据他介绍,蒙医院和药店应是蒙药的两大销售市场,而且因为蒙医院的患者用蒙药针对性强,实际上是蒙药销售的主要市场。但如今,进不了全区蒙医院的蒙药只能在药店零售,在很大程度上导致药企发展资金积累缓慢,投向产品创新、生产能力提升的资金不足,严重制约着药企的长远发展。

内蒙古民族大学蒙医药学院院长奥·乌力吉说,目前,内蒙古共有18个药企在生产蒙药,年产值不足10亿元。与早已进入当地医院的藏药、苗药相比,藏药的年产值是蒙药的3倍,贵州苗药的年产值是蒙药的15倍。药企生产的蒙药进不了蒙医院,严重影响着蒙药的产业化发展。

记者了解到,2005年施行的《医疗机构制剂注册管理办法》中明确规定,“医疗机构制剂,是指医疗机构根据本单位临床需要,经批准而配制、自用的固定处方制剂。医疗机构配制的制剂,应当是市场上没有供应的品种。”

记者了解到,目前市场上药企生产的蒙药已有100多个品种,但蒙医院拒绝现成的标准蒙药进入医院,却通过蒙药制剂室进行重复生产,这与国家法律规定相违背。

医院保护主义作祟 制剂室蒙药质量存隐患

内蒙古国际蒙医医院国家蒙药制剂室中心主任孟克巴牙尔无奈地说,考虑到蒙医院的发展,制剂室生产蒙药能有一部分利润和收入。据他介绍,目前国家蒙药制剂中心生产的蒙药年产值达5000多万元,医院可获得30%的利润。如果药企的蒙药进入蒙医院,这部分利润将大打折扣,有减半的可能。倘若药企生产的蒙药进入旗县级蒙医院,受旗县级公立医院全部取消药品加成影响,旗县级蒙医院利润缩水比蒙医医院更大。

记者在采访中也发现,根据蒙药的特性,一小部分标准蒙药并不适合进入蒙医院,一些蒙医院需要的蒙药药企并不生产。孟克巴牙尔说,蒙医在开蒙药时非常灵活,根据病人的病情,医生给病人开的药可以将六味丸药减去二味,或加上一味,而药企生产的药品是一体的,做加法和减法的这种灵活性不强。此外,一些蒙医院需要的蒙药,药企可能并不生产。蒙医院需要近300个品种的蒙药,而药企目前只能生产100多个品种的常用蒙药。

药企和蒙医院职责须明确 双方沟通与合作须强化

奥·乌力吉、呼格吉胡等业内人士认为,药企的标准蒙药销往蒙医院,蒙医院制剂室生产市场上没有供应的品种,这是最理想的解决方法。药企和蒙医院应在明确分工的基础上强化合作,促进蒙药产业健康、有序地发展。

蒙医院和蒙药企业各自的职责须明确。不论是技术、设备、人员、规模,蒙医院都不具备蒙药企业生产蒙药的优势,应专心作好蒙医服务,为蒙药的发展奠定基础,把批量生产、研发优质蒙药、推进蒙药产业化的任务交给药企。这一问题,应由政府相关部门出面解决,明确蒙医院和蒙药企业各自的分工和职责。

传承和发扬蒙医优势,提高蒙医院医疗服务价格。目前内蒙古正在推进公立医院改革,国际蒙医医院和旗县级公立蒙医院全部取消了药品加成。药企生产的蒙药进入蒙医院虽会造成蒙医院部分利润受损,但损失的利润可以通过提高医疗服务价格来弥补。这与国家公立医院改革方向一致,也是破除“以药养医”的有效方式。蒙医院要做的就是传承好、发扬好蒙医的特色和优势,这是蒙医院实现长远发展的根本。

目前制剂批准文号问题亟须处理,制剂审批和监管工作还须加强。政府相关部门应出台解决方案,处理好目前市场上有供应但蒙医院制剂室却仍在生产的制剂的批准文号问题,保留市场上没有供应但蒙医院制剂室已取得的制剂批准文号。未来食药监局须严格进行审批,市场上已供应的品种,不再给予蒙医院制剂批准文号,同时还须强化蒙医院制剂室蒙药质量的监管工作。

药企与蒙医院加强合作,推动蒙药新药研发。蒙药制剂室是新蒙药的重要来源渠道,但医院制剂室生产的蒙药疗效再好,也不能走出医院走进药店销售。倘若蒙药制剂室与蒙药企业强化合作,制剂室可将专利转让给药企,经药品审评后由药企进行标准化生产,这不仅能保证医院的蒙药供应,还能使新蒙药在更大市场范围内惠及更多的老百姓。

(陈磊 王靖 张丽娜)

筑巢引凤 亳州中药产业吸引大批产业“大咖”

亳州是著名的“华佗故里、中华药都”。2015年,亳州谯城经开区现代中药产业集聚发展基地入选安徽首批战略性新兴产业集聚发展基地。

吃中药不再靠“熬”

提起中药,给人的第一映像是暗褐色的汤汁和清苦的味道。但随着科技的发展,现代中药企业也已开发出胶囊、颗粒等类型的中成药。

“之所以发展中成药,就是要提高产品的附加值,迈向产业链高端。”亳州市药业发展局副局长陈群说,现代中药产业与传统中药产业相比,重点体现在三个方面:一是规范中药材种植,从源头上保障中药质量;二是加快产业升级,提升产业链价值,提高产品的核心竞争力;三是建立现代商贸流通体系。

“中药现代化不是西化。在为中药加上科技之翼的同时,也要传承中药传统文化,发挥传统优势特色。比如,药材质量不能丢,品种不能退化。”陈群补充道。

药材好,药才好!

亳州中药材规范化种植 让人吃上放心药

“小黄城外芍药花,十里五里生朝霞,花前花后皆人家,家家种花如桑麻。”亳州人种药传统由来已久。现在,亳州推进中药材种植规范化、标准化,建成了3万亩的现代化农业综合开发中药材示范区。亳白菊、亳白芍已通过国家地理标志产品认证,14.1万亩中药材通过农业部良好农业规范认证(GAP)。

“如果不持续研发投入,企业肯定走不长。”

5月16日,记者在亳州市安徽济人药业有限公司了解到,该公司的“一种治疗上呼吸道感染的药物及其制备方法”发明专利荣获中国专利金奖。

基于此发明开发出的中药新药疏风解毒胶囊具有疏风清热、解毒利咽等功效,多次入选国家卫计委、国家中医药管理局防控流感主要推荐用药。

记者在安徽济人药业有限公司中药饮片生产车间看到,这里操作工人不多,从挑选、清洗,到浸润、切片,再到烘干、包装,整个生产过程已实现自动化!“这不仅节省人力成本,还能保障中药品质,防止药效流失。未来我们所有的生产线都将实现自动化。”该公司副总经理曹勇说。

“如果不持续研发投入,企业肯定走不长。”安徽九方制药有限公司董事长官彤林说。该公司研制的牡荆素从2006年立项,预计到2019年临床实验后才能投放市场,总投资约需1.4亿元。“政府部门给我们的支持力度还是蛮大的。牡荆素项目获得安徽省重大项目支持,缓解了我们的资金压力。”官彤林说。

亳州结合实际设立了现代中药战略性新兴产业集聚发展财政性专项引导资金,共28375万元,其中省里安排资金1.4亿元,拨付基地45个药业项目。

亳州市在中药技术研发领域不断夯实自



主研发基础,目前拥有5所与生物医药技术相关的院校,2家重点科研院所和30家创新能力较强的科技型企业。其中,九方制药、安徽广印堂中药股份有限公司等6家企业获批高新技术企业,华佗国药、济人药业、协和成药业3家企业获得国家“火炬计划”重点高新技术企业。2015年,该基地涉药企业共新增发明专利授权数量141件。

筑巢引凤 一大批产业“大咖”落户基地

5月17日,修正药业集团亳州制药有限公司中药提取基地正在火红朝天的建设中。“修正来亳州投资,就是看中了亳州的软环境!”该中药提取基地建设项目负责人李铁民说,亳州中药产业链齐全,产业发展政策好,政府部门的招商态度也很好。

亳州谯城经开区现代中药产业集聚发展基地坚持经济工作项目化,项目工作责任制,谋划储备推进项目建设,不断强化项目支撑。谋划战略性新兴产业集聚发展重大项目16个,总投资258亿元。修正药业、珍宝岛制药、北京同仁堂饮片等一批重大项目进展加快,天祥药业、亳芍堂等项目建成投产……从项目谋划招商到项目建设投产,基地项目发展正在全线提速提效。

现代商贸流通体系正逐渐形成

“拿着我们的检测合格报告,就可以在全球60多个国家或地区通关销售。”亳州市中

药材进出口检测中心主任魏庆红说。正是因为有了国际认可的检测标准,亳州中药产品除了销往国内,还销往韩国、美国、澳大利亚等多个国家。

此外,亳州推进“来源可知、去向可追、质量可查、责任可究”的中药材流通可追溯体系建设,给中药材上“身份证”,从源头上把控好中药材的质量。

亳州以“药”立市,把加快现代中药产业集群发展作为全市加快调结构转方式促升级的重要抓手,打造“双千亿”即中药交易额突破1000亿元,中药工业总产值1000亿元的现代中药产业基地。

为“中华药都”点赞,为亳州中药产业点赞!

(据《安徽日报》)